

人类寿命是否有天然极限？

一项全球人口统计结果称这个数值约为115岁

长命百岁是人类的美好愿望。在现实生活中，百岁人瑞（年纪在100岁以上的人）仍然只占极少数。那么随着医学进步和科技发展，人类寿命是会不断延长，还是存在一个天然极限？

目前有记录的世界最长寿的人是法国老太太让娜·卡尔芒，她已于1997年逝世，终年122岁。最新一期英国《自然》杂志刊登的一项全球人口统计学分析结果称，人类的寿命存在一个天然极限——均值约为115岁。卡尔芒这样的人只是统计学意义上的“异常值”，从概率来看，想要比卡尔芒还长寿，这种概率是极低的。

不过，也有一些科学家对这一结论持有异议。他们认为，《自然》杂志这项研究所用到的数据不够明确，论文的分析也并未将未来医学进步这一因素考虑在内。

自19世纪以来，人类的预期寿命一直在稳步上升。偶尔还会有像卡尔芒这样的“超级人瑞（年纪达到110岁以上）”见诸报端。科学家

还借助基因技术或者饮食控制手段，成功使一些实验动物的寿命大大延长。这些都让一些科学家倾向于推断认为，人类寿命可能没有上限。

但另外一些科学家则认为，人类预期寿命的上升以及寿命极值都会迎来“天花板”。为了调查人类寿命到底有没有天然极限，美国纽约爱因斯坦医学院遗传学家扬·维吉领导的研究小组对“人类死亡率数据库”进行了分析。这个数据库的数据覆盖38个国家。

研究人员推断，如果人类寿命没有上限，那么随着医学技术的进步，高年龄段老年人的存活率应该不断提高。但数据分析发现，1920年，85岁老年人的存活率提升最快；到1950年前后，90岁老年人的存活率提升最快；1980年，99岁老年人的存活率提升最快；但这个数值达到99岁之后，就进入了一个“平台期”，仅在缓慢小幅提升。也就是说，1980年之后，尽管医学技术还在

不断进步，99岁以上老人与疾病和衰老抗争的“胜算”没有太大改观。

研究小组随后又分析了“国际长寿数据库”的数据。结果显示，法国、日本、美国和英国这4个“超级人瑞”人数最多的国家，在20世纪70年代至90年代早期间，最长寿者的死亡年龄快速上升，也就是说最长寿者的存活年限不断延长。但到了20世纪90年代中期，这个数字也进入“平台期”，稳定在114.9岁左右。排在这几个国家长寿榜单第二到第五位的人，死亡年龄也出现了同样的趋势。另外，专门研究110岁以上长寿老人的国际研究机构“老年医学研究组织”的跟踪统计显示，“超级人瑞”们截至目前的死亡年龄峰值约为115岁。

维吉研究小组因此得出结论认为，人类的寿命存在一个天然极限，这个数值约为115岁。而类似法国的阿尔芒这样的人，只是人口统计学意义上的“异常值”。

维吉本人承认，这一结

论令人吃惊，毕竟世界人口仍在不停增长，而且人们的营养和健康状况在不断改善。据《自然》杂志网站报道，有些科学家并不认同维吉小组的结论，他们认为现在就提出所谓人类寿命上限还为时过早。

德国马克斯·普朗克人口学研究所专家詹姆斯·沃佩尔说，在很多国家，人们寿命的上升都已经进入了“平台期”，但在有些国家却还未进入“平台期”，比如日本、法国或意大利。日本是目前全球预期寿命最高的国家，而法国和意大利人口数量都众多且预期寿命也较高。英国布莱顿大学老年学专家理查德·法拉格则指出，维吉研究小组并未把未来医学进步这一影响人类寿命的重要因素考虑在内。“如果不加干涉，人类寿命当然会有极限”，但动物实验表明，通过基因技术或饮食控制，确实可以延长预期寿命。但维吉反驳说，这些手段或可延长人类平均寿命，但并无助于延长最长寿。

据新华社

周日
读本

东南商报

2016年10月9日 星期日
编辑：朱忠诚 钱浩
组版：王蓉

■相关链接

112岁老太 成为上海最长寿老人

2016年上海市十大寿星评选结果昨日揭晓，112岁的朱晓华老人（女），成为目前上海最高龄的老寿星；107岁的宋洪根老人名列上海最高龄男寿星。

据了解，作为全国最早进入老龄化（1979年）的城市，上海至今保持着多项全国纪录，包括老龄化程度最高（30.2%，2015年）、预期寿命最高（82.75岁，2015年）等。

按照国际共识，称得上长寿地区的一个重要标准就是：每10万人口中，百岁老人达到7位。2015年，上海户籍百岁老人已达1751人，较上年增加120人；每10万沪籍人口中拥有百岁老人12.1人，较上年增加0.8人。

重阳节为国庆后旅游市场“添上一把火”

昨天开始，多数市民结束国庆旅程回到了工作岗位，而67岁的梁阿姨却“反其道”收拾起了去“日韩邮轮六日游”的行李。“国庆期间没出去玩，而是选择10月9日到日韩走走看看，人没之前那么多，而且气温、产品价格样样都挺合适！”梁

阿姨很高兴，因为这是儿子儿媳送他们老两口的重阳节礼物。随后记者通过采访获悉，高涨的出游需求，加上时间弹性大等优势，老年人成了国庆节后出游的主体，而与国庆假期“无缝对接”的重阳节，则为日益发展的老年旅游市场“添上一把火”。

老年游成为主打线路

昨天中午，记者查阅市内多家旅游机构的官方网站发现，眼下已有不少旅行社盯上了老年群体这块巨大“蛋糕”。它们“清一色”都推出了类似类似“重阳节大型畅游之旅”、“送爸妈一份孝心游”、“夕阳红”空调软座专列”等适合中老年的旅游线路，而且不少是作为国庆节后主打，被放在了位置醒目的首页滚动字幕栏上。

事实上，选择国庆节后报名参团的老年群体确实不少。“随着国庆假期的结束，我们的工作重心已然转移到秋游市场，这个时段最为主流的客群无疑就是老年人。”中国国旅有关负责人陈金坦言。相比往年，重阳节“正日子”距离国庆更近，更易激发出游热情，而

这一现象其实也是可以预见，“因为在9月初举行的‘2016宁波国际旅游展’上，我们旅行社近百万元的销售额，多数就是由老年客人下的单，而且不少人都将时段安排在国庆节后进行错峰出游，奔着重阳节去的。”陈金说。

从线路的喜好上看，“与中青年旅游不同，老年人的身体状况和生活习惯决定了行程安排应以缓为主，而且相比前几年，老年游客越来越注重行程的舒适性了。”浙江飞扬旅游集团执行董事李达告诉记者，随着高铁网络的覆盖，舒适安全的高铁游逐渐成为老年群体的首选。与此同时，随着生活水平的提高，老年人的出游半径也在扩大。“眼下这个季节，国内线以湖南张家



界、四川九寨沟、峨眉山以及乐山大佛等线路最吃香；国际线则首选日韩、东南亚，而走

欧洲、澳新等长线、小众线路的老年群体也在不断壮大。”上述负责人举例称，邮轮产品

因为避免红眼航班、不用更换酒店等特点，更是激发了许多老年人的报名积极性。

旅游新规利好老年游

与往年不同的是，今年国家层面频频以政策性利好为老年人出游“保驾护航”。例如，国家旅游局批准公布的《旅行社老年旅游服务规范》（以下简称《规范》）9月起正式实施。新实施的《规范》

明确，旅行社不得拒绝或限制年龄在60周岁及以上的老年旅游者参团；包机、包船、旅游专列和100人以上的老年旅游团应配备随团医生服务；同时，《规范》对旅游景点、活动安排、交通工具、购物

安排等老年人旅游诸多环节的服务提出了明确要求，“这将进一步激发老年群体的出游热情，也将给中老年旅游市场的发展带来新的机遇。”不少业内人士这样说。

记者 谢舒奕